

До окончания подписки осталось 4 дня!

Осинниковская ЦБС

Комаровская библиотека

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 149 (9626)

Суббота, 11 декабря 1993 года

Газета издается с 1933 года

Цена 9 руб. 48 коп.

## Все на выборы!

ЧЕМ ближе становился день 12 декабря, тем сильнее на политическом олимпе менялся курс приоритетов: внимание избирателей от выборов все активнее уводилось к референдуму по Конституции Российской Федерации. Отвод начался сразу после выступления лидеров ДПР Н. Травкина и С. Горовухина, осмелившихся высказать свое критическое отношение не только в адрес ныне действующего правительства (многие члены которого выставили свои кандидатуры на выборы в высшие органы власти), но и давших отрицательную оценку отдельным статьям проекта Основного Закона.

Так уж получилось, что согласно жребьевке, первыми на телевидении получили время партии и блоки, занимающие либо центристскую позицию, либо стоящие в оппозиции нынешнему руководству страной. Естественно, они, понимая основополагающее значение Конституции, сосредоточили внимание на ее проекте: деидеологизированное общество, лишенное возможностей, времени (проект-то был опубликован за месяц до референдума) тщательно изучить проект, побудили кандидатов хотя бы схематично очертить круг принципиальных статей и высказать свое отношение к ним.

Реакция властей придержавших последовала незамедлительно. Вице-премьер В. Шумейко потребовал снять с регистрации ДПР и ЛДПР именно за критику в адрес проекта Конституции.

Президент собрал в Кремле представителей всех тринадцати партий и блоков на совещание, где сказал: "Мы за Конституцию будем бороться. Пропусти Конституцию не трогать". И предупредил также, что если кандидаты будут критиковать Конституцию, то эфир отключат.

Правда, Третейский информационный суд, руководствуясь еще не изъятой из действующей Конституции статьей о свободе слова и положением о выборах, подписанных Президентом же, пришел к заключению: критика Российской Конституции не запрещается, все же сделал замечание В. Жиришовскому, В. Травкину и С. Горовухину за допущенные ими нарушения правовых и этических норм предвыборной агитации.

Почему же проект Конституции отвергается многими партиями, движениями и целыми слоями общества? Отчего вокруг нее разгорелись дебаты? Попытаемся ответить на эти вопросы, памятуя о том, что в современных российских условиях весьма проблематично свести под единый знаменатель интересы процветающих представителей теневой экономики и загнанных в тупик честных тружеников, новоявленных нуворишей и прижизненно брошенных на произвол судьбы нищих, владельцев "прихватизированных" предприятий и именных работников. И вообще, можно ли со-

здать справедливую Конституцию, которая бы устраивала всех?

Главенствующим базисом любой Конституции являются основы конституционного строя, а их опорой — форма правления. Форма правления, то есть способ организации и взаимоотношений высших органов государства, зависит от множества факторов — соотношения социальных сил, уровня культуры, традиций страны, зарубежного опыта. Ученые-историки разделяют формы правления на "чистые" и "смешанные", причем подчеркивают,

зан учтывать общественное мнение.

К числу президентских республик относятся США, Сирия, Зимбабве, парламентарные — Италия, Германия, Индия.

Тенденции к созданию смешанных форм правления, отмеченные в последние десятилетия, имеют несомненные плюсы, что подтверждается опытом многих стран. Смешение форм обеспечивает стабильность управления страной и препятствует частой смене правительства по коньюнктурным и партийным соображениям, ведет к укреплению

Так вот, не в январе 1991 года, а только 2 ноября 1991 года Съезд рассмотрел и принял к сведению проект, представленный Конституционной комиссией. Только шестой Съезд народных депутатов 18 апреля 1992 года наконец-то одобрил общую концепцию конституционных реформ в России, что, согласно мировой парламентской практике, является принятием в первом чтении. Наши же депутаты подчеркивали, что это не есть принятие новой Конституции в первом чтении.

Седьмой и восьмой Съезды

екта Конституции РФ, подготовленным Конституционной комиссией (пreamble, принципы конституционного строя, основные права и свободы личности, федеративное устройство, включая федеративные договоры, системы органов государственной власти, местное самоуправление и др.)

2. Отметить, что общность указанных проектов Конституции РФ позволяет выработать на их основе единый согласованный проект Конституции РФ.

К заключению прилагались предложения по выработке единого согласованного проекта Конституции. Они касались преамбулы, первого, второго, третьего, четвертого и шестого разделов. При этом предлагалось взять за основу вариант Конституционной комиссии в преамбуле, в разделе втором ("Основные права, свободы и обязанности человека и гражданина"), в главе XIII четвертого раздела, касающейся органов местного самоуправления, в разделе шестом (глава XIV "Государственные символы и столица Российской Федерации").

Вариант конституционного совещания "проходил" в третьем разделе ("Федеративное устройство"), в четвертом ("Система государственной власти. Основы местного самоуправления") — с дополнениями из вариантов Конституционной комиссии, в главе XV раздела шестого ("Конституционные поправки").

С июля (когда был опубликован основной текст проекта президентской Конституции) по сентябрь включительно в Конституционное совещание поступили предложения от 54 субъектов Российской Федерации, которые были рассмотрены.

Октябрьские события в Москве внесли поправки в президентский проект, из первоначального варианта которого изъяты отдельные положения, по словам главы администрации президента С. Филатова, "навязанные как компромиссы до октябрьских событий".

Настоящий проект Конституции, предложенный гражданам России для голосования на референдуме 12 декабря, оценивается кандидатами в депутаты Государственной Думы неоднозначно. Нет, не в целом, а по отдельным статьям имеются определенные разногласия, что и вызвало беспокойство Президента и его окружения. К тому же вопросы общественного мнения показали опасную статистику:

только 20-25 процентов избирателей читали проект. Исходя из этого можно предположить: население либо вслепую проголосует, либо не будет голосовать вовсе. Что нежелательно. Поэтому в субъектах Федерации в срочном порядке были организованы лекторские группы для пропаганды проекта.

Один из лекторов Кузбасса, Э. Н. Вольфсон, кандидат философских наук, посетил наш край. Правда, до рабочих коллективов он не дошел, ограничи

## О Конституции и не только...

На протяжении всей предвыборной кампании наша редакция в меру своих сил и возможностей представляла право высказаться самым различным политическим силам и направлениям. Еще раз повторю: мы никому не навязываем собственного мнения. Все решать вам. Но одно мы должны уяснить твердо: ни в коем случае нельзя

отказываться от участия в выборах. Этого от нас требует гражданский, да и просто человеческий долг. Ведь не секрет, что кое-кто именно на нашу пассивность сделал далеко идущую политическую ставку. Решается судьба России, судьба нашего тысячелетнего Отечества. А значит, все на выборы!

что "чистых" (к примеру, монархия и республика) форм остается все меньше и меньше. В чем существенное различие монархии и республики?

Глава государства в монархии — наследственный и пожизненный. Число монархий составляет в мире около шестой части государств не только развивающихся, но политически и экономически высокоорганизованных (к примеру, Великобритания, Объединенные Арабские Эмираты).

Республика — форма государственного правления, при которой высшие органы государственной власти либо избираются, либо формируются общенациональными представительными учреждениями (парламентами), а граждане обладают личными политическими правами. Республика — более прогрессивная форма государственного устройства, по сравнению с монархией.

Республики подразделяются на президентские и парламентарные. Их отличие в способе политической ответственности правительства. Если президент свободен в выборе министров и по своему усмотрению вправе уволить любого члена правительства (в том числе и премьера), а парламент (его нижняя палата) не вправе увольнять правительство или его отдельных министров в отставку путем вотума недоверия, то это президентская республика.

Если же правительство формируется парламентом и несет ответственность не перед президентом, а перед парламентом, то это парламентарная республика.

Положительной чертой президентской республики является стабильность правительства, которое не может быть парламентом отправлено в отставку.

Позитивной чертой парламентарной республики называют ответственность правительства перед парламентом, который обя-

занствует государственной власти на местах и самого государства.

Наряду с этим следует отметить и явные минусы смешения форм:

а) Нарушаются единство структуры управления, стандарты разделения властей;

б) Возрастает роль парламента в президентской республике, усиливается его контроль за деятельностью правительства. В парламентарной же республике при создании смешанных форм значение парламента падает, происходит значительное усиление власти президента. В этой форме правления падает роль институциональных факторов, и она все более зависит от личности конкретного президента. А это может привести к авторитаризму.

Однако в большей степени стремление к персонализации власти характерно для президентской республики.

Вопрос о конституционной реформе в России был поставлен уже на I Съезде народных депутатов Российской Федерации в 1990 году, когда стало совершенно очевидно, что от прежнего жизнеустройства пора переходить к новому. На этом же Съезде была избрана Конституционная комиссия, которая и подготовила вчера демократический проект новой Конституции уже к осени этого же года.

Наряду с этим народные депутаты, осознавая всю сложность конституционных проблем, вносили существенные изменения и дополнения в Конституцию РСФСР 1978 года. Более того, как отмечали одни специалисты, многие из поправок представляли собой важные элементы проекта новой Конституции. Другие юристы утверждали, что из-за "перекрошки" отдельные статьи Конституции вошли в противоречие, а это послужило источником противоборства законодательной и исполнительной властей.

теряют интерес к принятию новой Конституции, а девятый 29 марта 1993 года принимает постановление "О неотложных мерах по сохранению конституционного строя Российской Федерации".

В ответ Президент Российской Федерации и председатель конституционной комиссии Б. Н. Ельцин использовал свое право

законодательной инициативы. При участии группы народных депутатов, ученых-экспертов он подготовил свой "президентский" проект новой Конституции. Созданное Конституционное совещание существенно доработало и одобрило проект, который был опубликован 16 июля в массовой печати и направлен субъектам Российской Федерации и Верховному Совету Российской Федерации. О первоначальном варианте этого проекта специалисты писали, что он содержит ряд оригинальных положений и в то же время наполовину совпадает с проектом Конституционной комиссии.

Таким образом мы получили два официальных проекта новой Конституции, близких между собой по содержанию: оба в равной степени и президентские, и парламентские.

В последующем было возможно оба проекта свести в один, вынести его на обсуждение народом, органами власти Российской Федерации, местного самоуправления и субъектами Федерации, о чем было издано распоряжение Президента Б. Н. Ельцина от 8 сентября 1993 года.

14 сентября 1993 года рабочая группа Конституционной комиссии (Дом Советов) оформила письменное заключение, содержащее всего два пункта:

"1. Признать, что Проект Конституции РФ, одобренный Конституционным совещанием, представляет собой серьезно проработанный документ, как концептуально, так и текстуально, имеющий много общего с про-

(Окончание на 2-й стр.).

# О Конституции и не только....

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

чившись встречами в администрациях Калтана и Осинников.

Свою лекцию он разделил на четыре составных части:

1. Что дает проект Конституции человеку?  
2. Основы конституционного строя.

3. Полномочия Президента.  
4. Поправки.

Итак, лектор делает заключение: проект вобрал в себя все лучшее, что наработано мировой конституционной практикой, подчеркивая, что 90 процентов прав человека от прежней, ныне действующей Конституции, нашли свое место в новой. Таким образом, при нарушении любого права (на жизнь, на жилье, на безопасность, на свободный труд, на честь, добре имя, на достоинство, на образование, на творчество, на убеждения, на отдых, на собственность, на личную тайну, на семейную тайну, на наследование, на здоровье, на альтернативную гражданскую службу, на соцобеспечение) гражданин имеет право обратиться в суд, а тот обязан опираться на указанные положения при разрешении дела. Однако, оговаривается ученый, практика показывает: к сожалению, не всегда то, что записано, соблюдается. Сегодня.

Какой же выход из такой ситуации предлагает проект Конституции? В том случае, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты, можно обратиться в международные органы по защите прав и свобод человека.

Далее. Проектом определяется направление политики государства на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Это не означает, однако, что государство будет и дальше делать все и думать за всех. Каким образом человек будет достигать своего благополучия — это его личное дело.

О конституционном строе мы подробно говорили выше, не будем повторяться. Следует добавить только: положения 1, 2, 9 глав проекта ("Основы конституционного строя", "Права и свободы человека и гражданина", "Конституционные поправки и пересмотр Конституции") являются незыблыми и не могут быть пересмотрены Федеральным Собранием. В случае необходимости разработан особый механизм. Читаем по тексту проекта: "Если предложение о пересмотре положений глав 1, 2, 9 Конституции Российской Федерации будет поддержано тремя пятью голосами от общего числа членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы, то... созывается Конституционное собрание... Конституционное собрание либо подтверждает неизменность Конституции Российской Федерации, либо разрабатывает проект новой Конституции, который принимается Конституционным собранием двумя третьими голосов от общего числа его членов или выносится на общегородское голосование".

Но даже не это положение, практически вводящее Конституцию в разряд вечных, вызвало острую полемику, а главы 4 и 5 — "Президент Российской Федерации" и "Федеральное Собрание", а точнее — устройство федеральных органов власти и регулирование их отношений. Проект утверждает: "Президент

является гарантом Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина". И это еще не все. Согласно статье 83, Президент назначает с согласия Государственной Думы Председателя правительства. В случае отклонения парламентом трех кандидатур Президент получает право самостоятельно назначить Председателя правительства, распустить Думу и назначить новые выборы. Президент вправе объявить об отставке правительства либо не согласиться с решением Государственной Думы. При повторном выражении недоверия Думой правительству в течение трех месяцев Президент объявляет об отставке правительства либо распускает Государственную Думу. По предложению Председателя правительства назначает и освобождает от должности заместителей Председателя правительства и федеральных министров.

Президент "представляет Союзу Федерации кандидатуры для назначения на должности судей Конституционного Суда, Верховного Суда, Высшего Арбитражного Суда, а также кандидатуру Генерального прокурора".

Оппоненты Президента и его команды утверждают, что проект Конституции сработан под конкретного политического лидера, что он нарушает баланс властей в пользу Президента.

В таком случае сам собою возникает вопрос: можно ли Президента отрешить от должности? Можно, только на основании выдвинутого Государственной Думой обвинения в государственной измене Президента или совершении им иного тяжкого преступления, подтвержденного заключением Верховного Суда Российской Федерации.

Согласно проекту новой Конституции создается новый орган — Федеральное Собрание (парламент РФ), являющийся представительным и законодательным органом. Федеральное Собрание состоит из двух палат — Совета Федерации и Государственной Думы.

Порядок формирования Совета Федерации пройдет две стадии. Согласно Конституции, в него должны входить по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации: по одному от представительного и исполнительного органов государственной власти. Поскольку представительных органов власти на сегодняшний день во многих субъектах Федерации просто-напросто не существует, Президент принял решение о том, что в Совет Федерации I созыва могут быть избраны должностные лица. Совет Федерации будет собираться периодически для одобрения принятых Государственной Думой законов и для рассмотрения законопроектов главным образом по бюджету. Но через два года после начала работы Совета Федерации первого созыва будет образован новый Совет Федерации, который юридически не будет иметь срока окончания своих полномочий. Но его члены — по два представителя от каждого субъекта Федерации — будут автоматически ротироваться после избрания на своей территории.

Государственная Дума избирается сроком на четыре года, она работает на постоянной профессиональной основе, разрабатывает и принимает федеральные законы. Принятый закон в течение пяти дней направляется Президенту для подписания и обнародования. На это главе государства отводится 14 дней. Если Президент не уложится в определенный Конституцией срок или отклонит закон, тогда Государственная Дума и Совет Федерации вновь рассматривают данный закон. Если при повторном рассмотрении Закон будет одобрен большинством не менее двух третей голосов от общего числа членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы, он подлежит подписанию Президентом в течение семи дней и обнародованию.

Государственная Дума не может быть распущена в течение года после ее избрания, а также в течение шести месяцев до окончания срока полномочий Президента.

После выступления лектору пришлось ответить на ряд вопросов, касающихся элементарных прав человека, которые более всего беспокоят рядовых избирателей. К примеру, Конституция гарантирует общедоступность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных учреждениях и на предприятиях. Основное общее образование — это 9 классов. Обучение с 10 класса, стало быть, будет платным. Лектор согласился: да, планку бесплатного образования до среднего следует поднимать через поправку к Конституции. (Статья 43 о праве на образование относится ко второй главе, о которой мы говорили выше).

К сожалению, аудитория не услышала исчерпывающего ответа на вопрос: сколько лет еще протянут на столе скучном материальном пайке государственные и муниципальные общеобразовательные учреждения, не побудят ли это их поменять форму, стать коммерческими учреждениями?

Лектор согласился, что о статье N 40 (согласно которой бесплатное жилье или за доступную плату будет предоставляться только малоимущим, иным, указанным в законе гражданам) споткнется еще не одно правительство. Равно как и о следующую статью, которая гласит: "Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно — за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений". Финансируваться будут только федеральные программы охраны и укрепления здоровья населения.

Проект Конституции гарантирует человеку не право на труд, а право на защиту от безработицы.

Ученому-юристу задали такие вопросы:

- В проекте не очень четко расписан механизм формирования бюджета, в таком случае, как будет решаться повседневная жизнь человека?

- На местном уровне.

- Известны ли прецеденты в мировой практике, когда Конституция принималась населением на референдуме?

- Да, во Франции.

- Что будет, если Конституция окажется не принятой 12 декабря?

- В таком случае, думаю, Государственная Дума разработает новый проект.

Итак, завтра выборы и референдум. Мы никого ни за кого не агитируем. Мы просто еще раз обращаем ваше внимание на огромную важность и колоссальную ответственность предстоящего выбора. От нашего решения зависит судьба израненной, истерзанной России. Сберите воедино всю мудрость свою и волю, гордость и достоинство, мужество и преданность! Проголосуйте за счастье Родины!

Обзор подготовила  
Л. СМИРНОВА

## 12 декабря 1993 года

Всенародное голосование по проекту Конституции Российской Федерации

### ВЫБОРЫ

в Федеральное Собрание Российской Федерации.

Выборы скоро, а как будем голосовать и куда выбирать?

### КОГО ВЫБИРАЕМ

12 декабря каждый избиратель получит в избирательном участке четыре бюллетеня: три из них — для выборов депутатов и один — для голосования по проекту Конституции.

В "конституционном бюллетене" нет никаких фамилий — только вопрос: "Принимаете ли вы Конституцию Российской Федерации?" и два ответа — "да" и "нет".

Если Вы голосуете за принятие Конституции Российской Федерации, зачеркните слово "НЕТ".

Если Вы голосуете против принятия Конституции Российской Федерации, зачеркните слово "ДА".

Референдум считается состоявшимся, если в голосовании примут участие более половины избирателей. Конституция будет считаться принятой, если из тех, кто опустил бюллетень в урну, более половины проголосовали "за" проект.

Бюллетень, изготовленный неофициально, без печати участковой избирательной комиссии либо подписей двух ее членов, а также бюллетень, в котором оставлены или вычеркнуты оба слова "ДА" и "НЕТ", считается недействительным.

С депутатами — чуть сложнее. Но все равно просто. Главное дело парламента — создать законы. В новом российском парламенте (Федеральном Собрании) будут две палаты — нижняя (Государственная Дума) будет разрабатывать законы, верхняя (Совет Федерации) — эти законы утверждать. Чтобы законы получились "хорошие", в нижней палате должны трудиться профессионалы — законотворцы и представители наиболее значимых политических партий.

Чтобы "хороший" закон был застрахован от неисполнения в каком-либо из субъектов Федерации (т. е. в российских республиках, краях, областях, автономной области, автономных округах, Москве и Санкт-Петербурге) под предлогом того, что он не учитывает чьи-нибудь особые условия, этот закон должен утверждаться депутатами, избранными от субъектов Федерации, из которых будет состоять верхняя палата.

### КАК БУДУТ ИЗБРАНЫ ДЕПУТАТЫ

Все три бюллетеня будут устроены одинаково: алфавитный список кандидатов (или названий партий) и напротив каждого (каждой) — квадратик. Во всех трех бюллетенях будет особая строка — "Против всех кандидатов" — тоже со своим квадратиком. Остается только выбрать и поставить в квадратик напротив своего избранника крестик, кружок, галочку или любой иной знак.

В Совет Федерации (верхнюю палату) каждый избиратель "продвигает" двух кандидатов (и, следовательно, ставит две отметки в бюллетень). В этот бюллетень внесены Т. Г. Авалиани, А. В. Асланиди, Ю. Н. Малышев, Г. М. Митякин, В. И. Налетов, Ю. С. Пыль, А. Г. Тулесев, Н. В. Чиж. "Проходят" в парламент два кандидата, набравшие наибольшее число действительных голосов.

В Государственную Думу (нижнюю палату парламента) выборы проводятся по смешанной избирательной системе: 225 депутатов избираются по одномандатным округам и еще по общефедеральному округу, по спискам партий, блоков и политических движений. Выборы в Думу по одномандатным округам происходят по той же системе, что и в Совет Федерации. Разница в том, что в бюллетене для голосования по одномандатному избирательному округу нужно отметить лишь одного кандидата. В этом бюллетене записаны А. А. Сергеев, Н. В. Волкова, В. В. Бирюков.

Система называется мажоритарной потому, что побеждает кандидат, за которого проголосовало наибольшее количество избирателей ("мажорити" — большинство).

Депутаты-представители партий (вторая половина депутатов нижней палаты) будут избраны по "пропорциональной" системе. Для них — особый бюллетень, в нем напротив квадратиков стоят названия партий (или избирательных блоков) и фамилии, имена, отчества трех главных кандидатов блока. Но следует иметь в виду, что общефедеральный список кандидатов в депутаты может быть полностью или частично разбит на региональные группы кандидатов. В этом случае в избирательный бюллетень будут внесены также данные о первых трех кандидатах, которые отнесены в список в соответствующую региональную группу кандидатов (Полные партийные списки опубликованы в "Российской газете" и вывешены на всех избирательных участках). В этом случае избиратели, во-первых, голосуют за партию, а не за отдельного лица, а во-вторых, избирательным округом в этом случае является вся Российская Федерация (т. е. список кандидатов одинаковый и у вас, и на Чукотке). В парламент "проходит" партии (блоки), набравшие более 5% действительных голосов избирателей России.

Если одна или несколько партий не наберут 5% голосов, они не будут иметь собственных представителей в Думе. Чтобы никого не обидеть, распределение делается по правилам арифметики, а не политики — пропорционально — в зависимости от того, сколько та или иная партия получила голосов при выборах в Думу.

Выборы будут признаны несостоявшимися, если общее число действительных бюллетеней по округу составит менее 25 процентов от числа зарегистрированных избирателей.

Центральная избирательная комиссия может признать выборы недействительными, если допущенные в ходе их проведения нарушения не позволяют с достоверностью установить результаты голосования избирателей.

# ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ

<b>ПОНЕДЕЛЬНИК</b> 13 ДЕКАБРЯ	16.40 Таланты и поклонники. 17.20 Звездный час. 18.00 Новости. 18.25 Документы и судьбы. 18.35 Теннис. Кубок Большого шлема, Финал. 19.25 Миниатюра. 19.40 Эхо недели. 20.10 "как стать богатым". Теленгра. 20.40 Спокойной ночи, мальчики. 21.00 Новости.	21.30 "Мелочи жизни". 27-я серия. — "Семейное положение". 22.00 Спортивный уик-энд. 22.15 Бомбон. 22.30 В поисках утраченного. 23.15 Жизнеописание. 23.45 АТВ-бронкер. 23.50 Слушай. 00.00 Новости. 00.50—01.30 Джем-сейшн. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 12.00 Вести.	12.20 Автомаг. 12.25 Требуются... требуются... 12.30 Время деловых людей. 13.00 Бизнес в России. 13.35 Крестьянский вопрос. 13.55 "Без свидетелей". Худ фильм. 15.25 Мульти-пульти. 15.40 Там-там новости. 15.55 Устами младенца. 16.25 "В талом снеге звон ручья". Худ фильм.	17.50 Праздник каждый день. 18.00 Спасение-911. 18.55 Трансросэфир. "Сотвори добро". 19.40 Радио Россия Три го да в эфире. 20.00 Вести. 20.20 Реклама. Объявления. 20.30 Пульс. 20.50 Шанс. 21.00 "Аясь". Вечерняя программа для всех.	22.20 "Евразия-ТВ" пред ставляет: "Казанова". Худ фильм. 1-я серия. 00.00 Вести. 00.20 Звезды говорят. 00.30 Я — лидер. 00.45—01.15 Хроно. В мире авто- и мотоспорта.
<b>ВТОРНИК</b> 14 ДЕКАБРЯ	13.10—13.40 Человек и закон. 15.00 Новости. 15.25 Деловой вестник. 15.40 Конверсия и рынок. 16.10 Блокнот. 16.15 Дело. 16.25 Мультфильм. 16.50 Поэтический альбом. Константин Ваншенкин. 17.10 Новые имена. 17.50 Технодром. 18.00 Новости. 18.25 Молдавия: зима 93-го. 18.45 Документы и судьбы. 18.55 Азбука собственника. 19.05 "Просто Мария".	19.55 Тема. 20.40 Спокойной ночи, мальчики. 21.00 Новости. 21.30 "Частная жизнь". Худ фильм. 23.30 Под знаком Зодиака Стрелец. 00.00 Новости. 01.25—01.35 Пресс-экспресс. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 8.00 Вести. 8.20 Автомаг. 8.25 Требуются... требуются... 8.30 Время деловых людей. 9.00—9.55 Момент истины.	12.00 "Лох — победитель оль". Худ фильм. 13.30 Крестьянский вопрос. 13.50 Телегазета. 13.55 "Левчата". Худ фильм. 15.30 Там-там новости. 15.45 Студия "Рост". "Музыкальный класс". 16.15 "Скоро каникулы". Док фильм. 16.45 Трансросэфир. "Жизнь без жестокости". 17.35 Сказки для родителей. 18.05 "Дети белой гвардии". 18.35 Праздник каждый день. 18.45 "Колесо бытия".	19.20 "Живой щит". В мире боевых искусств. 19.50 Встречи. 20.00 Вести. 20.20 Реклама. Объявления. 20.30 Пульс. 20.50 М-топ. 21.35 "Шаг за горизонт". "Душа человеческая". 22.30 Спортивная карусель. 22.40 Послесловие. 23.05 Новый иллюзион. "Погружение". Памяти композитора Б. А. Арапова. 23.35 Частная коллекция. "Введение в интуицию". 23.55 Спортивная карусель	00.00 Вести. 00.20 Звезды говорят. 00.30—01.15 Короче. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА. 19.20 "Колесо бытия". 19.35 "Закрытая тема". 20.00 Мультфильм. 20.20 "Санта-Барбара". 25.5-я серия. 21.10 Бесцумные лидеры. 21.40 М-трест. 21.55 ТВ-портрет. 22.35 Послесловие. 22.40 АИК. Худ фильм.
<b>СРЕДА</b> 15 ДЕКАБРЯ	15.25 Телеминст. 16.10 Блокнот. 16.15 Премьера мультфиль ма. 16.40 Музограф. 17.00 Между нами, девочки-камы. 17.20 Клуб "700". 17.50 Технодром. 18.00 Новости. 18.25 Русский мир. 19.00 "Просто Мария". 19.50 Бенефис А. Макаревича. 20.40 Спокойной ночи, мальчики. 21.00 Новости.	21.30 Серпантин. Ведущий — М. Захаров. 22.30 Хоккей. Международный турнир на призы газеты "Известия". Сборная США — сборная России-1. 23.10 Документы и судьбы. 00.00 Новости. 00.55 Экстро-НЛО. 01.25 MTV. 02.25—02.35 Пресс-экспресс. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 8.00 Вести. 8.20 Автомаг. 8.25 Требуются... требуются... 8.30 Время деловых людей.	9.00 Бизнес новые имена. 9.15 Бесцумные лидеры. 9.45 "Бурда моден" предлагает... 10.15 Параллели. 10.35 Аз есмъ. 11.20 В мире животных. 12.20 "Санта-Барбара". 25.5-я серия. 13.10 Закрытая тема. 13.40 Крестьянский вопрос. 14.00 "Где находится нофелет?". Худ фильм. 15.35 Студия "Рост". "Кенгуру". 16.05 Трансросэфир. "Дальний Восток".	16.50 Русская виза. 17.20 Россия — Грузия. Разворзанный трактат. 17.50 "Ностальги". Музыка всех поколений. 18.20 Театральный разъезд. Вечер памяти Николая Симонова. 19.05 Праздник каждый день. 19.15 Л-клуб. 20.00 Вести. 20.20 Реклама. Объявления. 20.30 Пульс. 20.50 Хроника выживания. Разрез "Бачатский". 21.05 ТО "Среда" представляет...	22.15 "Евразия-ТВ" пред ставляет: "Казанова". Худ фильм. 2-я серия. 23.50 "ЭКС". Экранные криминальные сообщения. 00.00 Вести. 00.20 Звезды говорят. 00.25—00.30 Спортивная карусель. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА 20.20 "Лучший час на ТВ". К 25-летию программы "Си-Би-Эс". "60 минут". 22.15 АИК. Худ фильм "Звезда пленительного счастья". 1-2-я серии.
<b>ЧЕТВЕРГ</b> 16 ДЕКАБРЯ	17.20 Азбука собственника. 17.30 "до 16-ти и старше". 18.00 Новости. 18.40 "Обратная связь, или Точка притяжения". Премьера док фильма. 19.10 Дневник Международного турнира по хоккею на призы газеты "Известия". Сборная России-1 — сборная Норвегии. 2-й и 3-й периоды. 20.45 Спокойной ночи, мальчики. 21.00 Новости. 21.30 "Твин Пикс". 13-я серия.	22.25 Я все же попал в тюрьму. 23.05 Хит-парад Останкино. 00.10 Новости. 00.35 Большая прогулка. 01.15—01.25 Пресс-экспресс. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 8.00 Вести. 8.20 Автомаг. 8.25 Требуются... требуются... 8.30 Время деловых людей. 9.00 Поехали. 9.10 "Сотвори добро". 9.55 Трансвертимент в Японии. 11.0 "К-2" представляет "Кинограф". 12.05 "Шапка". Худ фильм. 13.30 Мульти-пульти.	13.40 Крестьянский вопрос. 14.05 "Женщины мира". 5-я серия. 14.30 "Спасение-911". 15.25 Мульти-пульти. 15.35 Там-там новости. 15.50 Студия "Рост". "Арт-зона". 16.20 Телегазета. 16.25 "О тех, кого помним и любим". К. Еланская. 17.10 "Экосфера". 17.25 Концерт джазовой музыки. 17.55 Уходящая натура. Программа Льва Аннинского. 18.40 Праздник каждый день. 18.50 Сергей Юрский. Концерт импровизация.	19.15 Трансросэфир. "Панorama приватизации". 20.00 Вести. 20.20 Реклама. Объявления. 20.30 Пульс. 21.00 В эфире ТО "Юпитер". В программе "Без комплексов". На ковер приглашается П. Гаус, ген. директор АО "Сибтранзопрпортер". "Зов". "Мы дети Галактики". 22.25 Встречи. 22.35 "Музыкальный фестиваль в Минске". Передача 1-я. 22.55 Репортаж. 23.10 "Городок". Развлекательная программа. 23.40 "ЭКС". Экранные криминальные сообщения.	23.50 Спортивная карусель. 00.00 Вести. 00.20—00.25 Звезды говорят. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА 20.20 "Санта-Барбара". 25.6-я серия. 21.15 М-трест. 21.30 Отечество мое. "Преображение". 22.25—22.35 "Музыкальный фестиваль в Минске". Передача 1-я.
<b>ПЯТНИЦА</b> 17 ДЕКАБРЯ	15.25 Бридж. 15.50 Бизнес-класс. 16.05 Блокнот. 16.10 В гостях у сказки. "Илья Муромец". 18.00 Новости. 18.25 Адресат — новая Россия. 18.45 Человек и закон. 19.15 Ситуация. 19.45 Поле чудес. 20.40 Спокойной ночи, мальчики. 21.00 Новости. 21.30 Человек недели. 21.50 "Твин Пикс". 14-я серия.	22.45 Пресс-экспресс. 23.00 Музобоз. 23.45 Программа "Х". 00.00 Новости. 00.25 Политбюро. 01.25 Авто-шоу. 01.35—02.40 Площадка "Обоза". ВТОРАЯ ПРОГРАММА 8.00 Вести. 8.20 Автомаг. 8.25 Требуются... требуются... 8.30 Время деловых людей. 9.00 Поехали. 9.10 Утренний концерт.	13.25 Счастье мое. "Преображение". 10.20 Обратный адрес. 10.50 Параллели. 11.10 "Санта-Барбара". 25.6-я серия. 12.00 Досуг. "Дело мастера боится". 12.15 По страницам "Вечернего салона". 13.45 Крестьянский вопрос. 14.10 Трансросэфир. "Окно". 14.40 Дисней по пятницам. "Самый богатый кот в мире". Худ фильм. 2-я серия. 15.30 Там-там новости.	15.45 Телевизионный театр России. Л. Андреев. "Конь в седле". 16.35 Пилигрим. Российское бюро путешествий. 17.20 "Алиса в городах". Худ фильм. 19.40 Праздник каждый день. 19.50 Спортивная карусель. 20.00 Вести. 20.20 Реклама. Объявления. 20.30 Пульс-панорама. 21.00 "Отдел 5" представляется. 22.55 Там, где рождаются звезды.	23.05 "К-2" представляет: "САС". 00.00 Вести. 00.20 Звезды говорят. 00.25—01.10 Кто цыган любил без меры. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА 20.20 Давайте разберемся. 20.35 Мультфильм. 20.40 "Джентльмены удачи". Худ фильм. 22.05 Там, где рождаются звезды.
<b>СУББОТА</b> 18 ДЕКАБРЯ	14.10 "Подводная одиссея команды Кусто". Док фильм. 15.00 Новости. 15.25 "Пеппи Длинныйчулок". 14-я серия, часть 1-я "Пеппи и пираты". 15.50 Деньги и политика. 16.20 Международные соревнования по роуду. 17.00 Красный квадрат. 17.40 В мире животных. 18.20 "Тот, кто меня охраняет". Худ фильм (США). 20.10 "Оба-на". 20.40 Спокойной ночи, мальчики. 21.00 Новости. 21.30 Клуб "Белого попугая". Ведущий — Э. Рязанов. 22.25 Волейбол. Чемпионат России. Мужчины. "Искра".	(Одинцово) — "Белогория" (Белгород). 23.05 Дневник Международного турнира по хоккею на призы газеты "Известия". 23.20 Хоккей. Международный турнир по хоккею на призы газеты "Известия". Сборная Чехии. 2 и 3-й периоды. 01.00 "Сно-видение". Ночной канал. 01.20 Новости шоу-бизнеса. 01.45 Ночной спорт. 02.05 Видеоплейер. 02.35 "Авто-экспресс". 02.50 Лучшая музыкальная десятка месяца. 04.20—04.30 Пресс-экспресс. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 8.00 Вести. 8.20 Автомаг. 8.25 Требуются... требуются... 8.30 Время деловых людей. 9.00 Поехали. 9.10 Утренний концерт.	8.00 Вести. 8.20 Автомаг. 8.25 "Свет бересты". Док фильм. 8.50 Формула "730". 9.20 Наши сад. 9.50 Мульти-пульти. 10.00 Студия "Рост". Кто на новенского? 10.30 "Черный монах". Худ фильм. 11.55 Из зала Верховного суда РФ. 12.10 Дела книжные. 12.25 Крестьянский вопрос. 12.45 Международный турнир по хоккею на призы газеты "Известия". Швеция — Канада (в перерывах мульти-пульти). 13.05 Как жить будем? 16.00 "Изабель". Развлекательная викторина. 16.45 Футбол без границ. 17.10 Решение в квадрате. 18.10 Ретро-шлягер. 18.40 Праздник каждый день. 18.50 Устами младенца. 19.00 Губернские новости. 20.00 Вести. 20.25 "Исповедь Феликса Крулла". Худ фильм. 4-я серия. 21.30 Совершенно секретно. 22.25 У. Кюни. 23.00 Маски-шоу. 23.30 Звезды Америки. 00.00 Вести. 00.20 Звезды говорят. 00.25 "Мистер Икс". Худ фильм. 01.55—02.25 Центр Стаса	14.15 Пигмалион. 14.45 Международный турнир по хоккею на призы газеты "Известия". Россия — Канада. 2-й и 3-й периоды. 16.20 Вход со двора. 17.05 Лучшие игры НБА. 18.05 Волейбольный мир Дисней. "Винни-Пух и Рондвест". 18.55 Праздник каждый день. 19.05 Мульти-пульти. 19.15 Белая ворона. 20.00 Вести. 20.20 "Васильевская, 13".	Наминя представляет: Клуб "Желтая подводная лодка". ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА 19.00 Устами младенца. 19.20 Не быть динозавром. 19.35 Фильм-премьер. 19.50 Спортивная карусель. 20.00 Программа Антенных домашнего телевидения Заводского района г. Кемерова. 22.00 АИК. "Полчаса с Донче Велле". Худ фильм. "Моя вторая мама".
<b>ВОСКРЕСЕНЬЕ</b> 19 ДЕКАБРЯ	15.30 Клуб путешественников. 16.20 Живое дерево ремесел. 16.25 "Каспер и его друзья". "Настоящие охотники за приключениями". Мультфильмы. 17.15 Панорама. 17.55 "Что? Где? Когда?" 19.00 Новости. 19.20 Диалог в прямом эфире. 20.00 "Макс и жестянщики". Худ фильм (Франция). 22.00 "Воскресенье".	22.55 Большой театр. Дни и вечера. 00.00 Новости. 00.20—04.00 Волейбол. Чемпионат России. Мужчины. СКА (Ростов-на-Дону) — "Искра" (Одинцово). ВТОРАЯ ПРОГРАММА 8.00 Вести. 8.20 Автомаг. 8.25 Добро утро.			

## Биография кандидата в депутаты Государственной Думы по 92-му избирательному округу Валерия Викторовича БИРЮКОВА

РОДИЛСЯ в Прокопьевске 12 декабря 1938 года, где работает и проживает до настоящего времени, за исключением пяти лет учебы в ВУЗе. Трудовую деятельность начал в 1961 году после окончания Новосибирского инженерно-строительного института на стройках Прокопьевска.

С 1964 года — на преподавательской работе в Сибирском металлическом институте, а с 1967 года во Всесоюзном НИИ горной геомеханики и маркшейдерского дела. В 1976 году защитил кандидатскую диссертацию. Имеет научные труды и изобретения. Был депутатом районного, городского и областного Советов 20 и 21 созывов. Участвовал в разработке нормативных документов по экономической реформе в Кузбассе.

С начала 1992 года и по настоящее время работает заместителем главы администрации, председателем комитета по управлению муниципальным имуществом города Прокопьевска.

### Из предвыборной платформы Валерия Викторовича БИРЮКОВА

ЯВЛЯЯСЬ представителем избирательного блока "Выбор России", поддерживаю выдвинутую этим блоком экономическую программу выхода страны из кризиса. Считаю неприемлемым понятие "независимый кандидат", так как любой человек является зависимым от той идеи, которую он исповедует, от мнения единомышленников и избирателей.

Государственная Дума выгодно отличается от Верховного Совета тем, что является только нормотворческим органом, задачей которого является разработка законов, постановлений и других нормативных документов. И никаких отвлечений на другую деятельность. Депутату думы это запрещено. Особенно недопустима предпринимательская, посредническая или хозяйственная деятельность. Если кандидат в депутаты пообещает решить вопросы о строительстве чего-либо для избирателей, о снабжении дешевыми товарами и т. п., то он просто лукавит или заблуждается сам. Его работа — законотворчество.

За два года работы в местной администрации стало ясно то, что реформы не идут из-за отсутствия законов. Да и не только реформы. Отсутствуют многие законодательные документы. За три с половиной года Верховный Совет и Съезд не приняли даже Уголовного Кодекса, и правоохранительные органы вынуждены пользоваться законами СССР, то есть другой страны, другой эпохи, другого строя. Если пользоваться этими документами, то за предпринимательство следует садить в тюрьму. Нет различия между коммерцией и спекуляцией. А такого вида "деятельности", как раз нет, вообще нет, поэтому и наказания за него быть не может.

Такие примеры можно приводить бесконечно. Да, спрашивать с Верховного Совета бессмыслицо. Ему было не до законов. Он вмешивался в дела исполнительной власти (Президента и правительства), в дела судебных властей, в дележку должностей, квартир, да и другого имущества.

Не дай Бог, чтобы Дума пошла по этому пути! Для этого там не должно быть рвущихся на баррикады революционеров всех мастей и направлений. Иначе толчок в сторону гражданской войны, кровопролитие, как в Карабахе, Таджикистане и Югославии. Благо, проект новой Конституции не допускает такую возможность.

Какие же законы важнейшие? Это прежде всего законы, обеспечивающие правовую основу движения к рыночной либеральной экономике. Без этого, без стабилизации финансов, обуздания инфляции, подъема производства, борьбы с преступностью никаких других законов не потребуется. В этом случае страна рухнет. Единственным выходом видится программа блока "Выбор России". Итогом этой программы должна стать многомиллионная армия собственников — свободных предпринимателей.

Новая Конституция обеспечивает приоритет прав человека над государством, и это залог осуществления таких реформ. Особо важными вопросами следует считать законодательство по социальной защите населения в рыночных условиях. Социальная защита должна осуществляться адресно тем категориям населения, которые не могут защитить себя сами. Это прежде всего дети, молодежь и безработные. Необходимо, чтобы школьники получали стипендию так же, как и студенты. Размер стипендии должен обеспечивать нормальные потребности учащихся. Должна быть обеспечена гарантированность занятости трудящимся закрываемых предприятий. Само закрытие обанкротившихся предприятий должно осуществляться только в случаях, когда оздоровление экономики таких предприятий невозможно.

При общем отказе от льготного кредитования любых предприятий оно необходимо в жилищном строительстве и сельском хозяйстве.

В законах о налогообложении считаю обязательным предоставление налоговых льгот для предприятий по производству товаров для потребления, в том числе и сельхозпредприятий. Льготное налогообложение должно осуществляться и на инвестиции, на долю прибыли, направленную на благотворительность, культуру и другие социальные нужды.

Еще раз напоминаю о том, что все перечисленные законы могут иметь силу только в случае успешного проведения реформы в экономике, а они возможны только при осуществлении программы "Выбор России".

Призываю избирателей голосовать за блок "Выбор России" и его кандидатов.

# Объявления.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

### КОЗУЛИНА

Валентина Александровича с днем рождения. Счастья желаем тебе всей душой, радости самой большой-пребольшой. Мира, здоровья, улыбок всегда, чтоб не старел ты душой никогда.

Друзья.

### ЩЕТИНИНА

Ивана Петровича

с 65-летием. На земле хороших людей немало, сердечных людей немало. Но все-таки лучше всех на земле наши дедушки и папа. Дай бог тебе здоровья на долгие годы, низкий поклон за все.

Ирина, Виктор, Женя и Катя.

### ВАНГНЕР

Елену Валентиновну, дорогую нашу, славную, с днем рождения поздравляем и от всей души желаем, пусть в дом твой не приходит горе, а дочь надежной будет и опорой. Пусть ясным светом светятся глаза и счастье в доме дорогу не забудет, а если на глазах покажется слеза, то пусть она сквозь счастья будет.

Друзья.

С 65-летием. На земле хороших людей немало, сердечных людей немало. Но все-таки лучше всех на земле наши дедушки и папа. Дай бог тебе здоровья на долгие годы, низкий поклон за все.

Ирина, Виктор, Женя и Катя.

ВАНГНЕР

Елену Валентиновну,

дорогую нашу, славную, с

днем рождения поздравляем и

от всей души желаем, пусть в

дом твой не приходит горе, а

дочь надежной будет и опорой.

Пусть ясным светом светятся

глаза и счастье в доме дорогу

не забудет, а если на глазах

покажется слеза, то пусть она

сквозь счастья будет.

Друзья.

## Уважаемые осинниковцы!

Не упустите свой шанс.

### 500 ПРОЦЕНТОВ ГОДОВЫХ

Дивиденд за первое полугодие 1993 года по акциям транснациональной нефтяной компании

### "ТЕРМЕС-СОЮЗ"

Акции вы можете купить, а также приобрести в обмен на приватизационные чеки по адресу: п. Малиновка, д/к "Прогресс", тел. 76-3-38; г. Осинники, ул. Победы, 13, АПСУ, 3-й этаж, тел. 2-38-25.

Надежда и удача с нами!

## ПРОДАЕМ

АВТОШИНУ на УАЗ, РАФ, НИВА, ГАЗ 69, АВИА (7,15x16).

Обращаться по тел. 3-08-57.

ГАРАЖ в районе старого кирзовода. Обращаться по тел. 2-54-66 в рабочее время или 2-57-25 после 18 часов.

КАПИТАЛЬНЫЙ гараж в районе пивзавода и автомобиль ЗАЗ 968А 40 л. с. Обращаться: ул. Ефимова, 32-25 после 19 часов.

Организация продает компрессор 2ВУО, 25—06/16УХЛ, производ. 0,56 куб.м./мин., давление—16 кГс/кв.см.

## КУПИМ

ИМПОРТНУЮ тел- видео, бытовую технику. Обращаться по телефону: 2-47-80.

### Агентство "шарен"

покупает дома, продаёт квартиры, гаражи, участки земли. Обращаться: ул. Победы, 21, тел. 2-29-92 с 11 до 17 часов, выходной — воскресенье.

Утерянный диплом за номером 863543, выданный в 1988 г. СПТУ-60 на имя Шербакова Сергея Владимировича, считать недействительным.

# СИБВЕСТ

## СЕГОДНЯ

## И КАЖДЫЙ ДЕНЬ

### ПРЕДЛАГАЕТ:

#### Любые модели персональных компьютеров

AT 286

AT 386SX

AT 386DX

AT 486SX

AT 486DX

матричные

и лазерные принтеры

#### ЗАКАЗНЫЕ КОНФИГУРАЦИИ

#### Широкая линия оргтехники

#### CANON FC-330

### Гарантийное и послегарантийное обслуживание

## МЕНЯЕМ

## БЛАГОДАРИМ

## КИНО

ВЫРАЖАЕМ сердечную благодарность коллективу Осинниковского хлебокомбината, особенно М. С. Першиной, Э. Ф. Опариной, А. Б. Щелкунову, Е. А. Прилепиной, Э. Ф. Кулико, Ю. А. и С. А. Масальским, коллективам участка ЕМУ-6 ш. "Капитальная", Осинниковского ГОВД, всем друзьям, близким, родным, знакомым, а также соседям Маше Астапиной, Гале Хакелевой, Наташе Золотовой, Нине Газимовой и всему дому за оказание помощи в похоронах нашего сына Елшина Жени. Родители и семья Елшиных.

ВЫРАЖАЮ глубокую благодарность тов. В. Г. Березину, В. И. Шведову, Ф. Л. Зикк, И. Ф. Ковалеву, С. Н. Демину и жильцам дома N 114 за помощь в похоронах мужа Морозова Петра Михайловича.

А. Н. Морозова.

"СПАРТАК". Большой зал. 12 — Ледяная грудь (10, 12, 14, 16, 18-10, 19-50). 13, 14 — Армия тьмы (10, 12, 14, 16, 18-10, 19-50). Малый зал. 12 — Парижские проказницы (11, 13, 15, 17, 19). 13, 14 — Как обмануть судьбу (11, 13, 15, 17, 19).

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти ИГОНИНОЙ Александры Васильевны. Серегина, Сурмина, Козлова.

Коллектив вечерней (сменной) средней школы N 2 выражает глубокое соболезнование учителю Андрею Лазаревичу Кузнецovу по поводу смерти его сестры.

Учредитель газеты — Осинниковский городской Совет народных депутатов. Регистрационный № 1. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат. Время подписания в печать — 16 час. Заказ 9460. Тираж 10777.



Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Редактор  
Н. Г. КУРБАТОВ.